Funcion exponencial

Bola de nieve
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Una bola de nieve pesa inicialmente 10 kildgramos. Mientras rueda, cada segundo que pasa, su peso
aumenta un 5%.

Completa la siguiente tabla:

Tiempo (s) Peso de la bola (kg)

1 P(1)=10- 1,05 = 10,50 kg
2
3
5
10
15
20
30
¢ P(¢) =

B ¢Cuanto tiempo tardara la bola de nieve en duplicar su peso?

B Dibuja la gréfica de la funcion P(#). (Qué tipo de funcidn es? Enumera sus caracteristicas.

n ¢En qué instante la bola pesara 25 kg? ¢Y 50 kg?
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ORIENTACIONES DIDACTICAS Y TECNICAS
» En esta actividad se quiere conseguir:
- Transformar el enunciado de un problema a lenguaje algebraico.
- Construir la tabla de valores de una funcion.
- Representar funciones graficamente con el codigo QR.
- Calcular antiimagenes de la funcion, resolviendo ecuaciones exponenciales con

la funciéon SOLVE.

Al cabo de 2 y 3 sequndos la bola pesara:

Para ¢ segundos:

P(2)=10-1,05-1,05=10"-1,05%= 11,025 kg

P(3)=10-1,05-105-105=10"-1,05%= 11,576 kg

P(#) =10 - 1,05’ kg

Se utiliza el menu Tabla para completar la tabla de valores de la funcion:

[=a0]

f(x)=10%x(1.05)*

La tabla queda de la siguiente manera:

Tiempo (s) Peso de la bola (kg)

vEr @ vEr @ vEr @
E fix? E jis ] E fix %2
1 0 5 412,155 El 814.774 13 12|17.958
2| 1| 10.5 €| S | iy 10 9115.513 14 13|18.856
3 2|11.025 7 6| 13.4 11 1o, 25T 15 14|19.799
4 3111.576 8l Ti14,071 12 . 1g| 15 %
10| 12. 76281563 16. 28894627 . 78928179
vEr @ vEr @ vEr @ vEr @
= fixd = fix) = j{$2] = fixd
17 16|21.828 21 20 | elpmatp 25| 24| 32.25 29) 28|39.201
18 17| 22.92 22 21]27.859 26| 25|33.863 30 29|41.161
19 18|24.066 23 22|29.252 27 26135.556 31 30 |EEmSE
20 19 % 24 23130, 715 28 27 w! 32
. 269501 95| 26. 53297705 . 3345632 43. 21942375

1 10,500 kg
2 11,025 kg

3 11,576 kg

5 12,763 kg

10 16,289 kg

15 20,789 kg
20 26,533 kg
30 43,219 kg

¢ P(f)=10-105"
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El menu Tabla permite introducir manualmente valores de la variable independiente. Se utiliza la iteracion para
obtener una aproximacion, hasta las centésimas, del tiempo que tardara la bola de nieve en duplicar su peso:

B B
% fex) % Cx)
7 13|18.856 7 13]138.856
8 13.5|19.322 8 13.5(19.322
9 14|19.799 9| 14.25 |ENMEER
10| EEERL | 20. 282 10| 14.5|20.282
14.5 20. 04229784
B
% fex) % fex) % fex)
7 13118.856 7 13]18.8 7 13 -
8 14.2 8 14.2]19.993 8114.205|19.9938
9| 14.25|20.042 9] 14.21 9] 14.21
10| 14.5|20.282 10| 14.5|20.2838 10| 14.5|20.288
19. 99346408 20. 00322131 20. 00322131
La bola de nieve duplicara su peso aproximadamente al cabo de 14,21 segundos.
Para representar graficamente la funcion se utiliza el codigo QR:
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P(£) es una funcién exponencial, sus caracteristicas son:

¢ El dominio de la funcion es [0, + of.

o Elrecorrido de la funcion es [10, + o[ .

 P(0) = 10.

* La funcion es estrictamente creciente.

« La funcion se aproxima a + « cuando la variable tiempo tiende a + .

Para calcular en qué momento la bola pesara 25 kg, se resuelve la ecuacion P(£) = 25:
10 - 1,05 = 25

Se resuelve utilizando la funcion SOLVE:

v |
10x1. 05*=25

v |
10x%1. 05*=25

18. 78023468

=
L—R=

La bola pesara 25 kg al cabo de, aproximadamente, 19 segundos.

Andlogamente, para saber el instante en el que la bola pesa 50 kg se resuelve la ecuacion P(£) = 50:

10-1,05" = 50

" 0
10x1. 05*=50

" 0
10x1. 05*=50

=

32. 98693378

Es decir, la bola pesara 25 kg aproximadamente a los 33 segundos.
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